

加强饲养管理 提高母猪繁殖率

江苏省大丰县沈灶公社康宁一队

在毛主席革命路线指引下，我队养猪事业不断发展。1974年生猪饲养量525头，平均一人一猪，粮食亩产千斤以上，皮棉亩产一百多斤。目前圈存猪435头，其中集体饲养215头，社员饲养220头，集体养母猪38头。今年已繁殖苗猪240多头，除满足本队需要外，还支援外地129头。养好母猪，自繁自养，是巩固和发展养猪事业的重要措施。我队在提高母猪繁殖率方面，主要抓了以下几个环节：

一、抓母猪选留。选留母猪做到“三看”，看本身，看父母，看后代。目前，我队养的母猪，都是经过窝选、个体选，采用先留后选，本种选良，良种选优的办法选出来的。一般都具有耐粗饲，产仔率高，母性好，抗病力强，体型大等特点。这种母猪与约克夏公猪配种所生的后代，体型大，生长快，抗病力强。

二、抓发情配种。小猪断奶后，给母猪适当增喂精料，以促其发育健壮，正常发情配种。小母猪配种不宜过早，本种母猪体重要达60—70斤，杂交母猪要达120斤以上，良种公母猪要达160斤以上方可配种。适时配种是决定受孕和产仔多少的关键，一般是在母猪发情后的第二天至第三天配种，老配早，小配迟，不老不小配中间。运用双重交配和重复交配法，也能进一步提高母猪的产仔率。种公猪要加强饲养管理，增加运动，保持不胖不瘦的中等膘度。

三、抓保胎和孕期管理。怀孕母猪避免作剧烈运动；不喂霉烂变质、过冷过热和过酸过碱的饲料；不用

棍棒打吓母猪。对膘差的母猪，采取两头精中间粗的喂法，对中等膘度母猪，采取先粗后精的喂法，初产和繁殖率高母猪，采取步步登高的喂法。饲料要多样化，做到精、青、粗合理搭配，以满足母体和胎儿生长发育的需要。料中要加适量盐类、骨粉、蛋、蚬壳粉，防止母猪发生瘫痪病。

为了保证母猪在不怀孕、怀孕和产仔哺乳期有充足的青、粗饲料和必要的精料，我们利用大田拾边套种三十多亩的紫花苜蓿、胡萝卜、芥麦、蚕豆等；还利用水面放养水生饲料。同时采用生干发酵饲料喂猪法，既省燃料和劳力，又便于饲养管理。

四、抓产后护理和仔猪培育。产后母猪身体比较弱，消化机能较差，应喂一些易消化的饲料。精料应根据母猪的膘情来使用，一般产仔10天后开始逐步加料，并做到定时、定量、定质。不能突然变换饲料，以防奶质变化，引起仔猪消化不良，发生白痢病。饲养员要日夜值班，注意观察母猪的精神、食欲变化，做好防寒、防热、防湿工作，防止仔猪冻死、饿死、压死。产后7—10天，训练仔猪吃食，30天后以吃料为主。仔猪料要多样化，营养丰富，少喂多餐，定时定量。并给清洁的饮水，让仔猪吃饱、吃好、饮足，并要适当增加仔猪运动量和日照时间，以提高仔猪成活率和断奶重。

近几年来，我队有繁殖能力的母猪，平均每年产两窝，平均产仔10头以上，小猪成活率达到95%以上，做到队繁队养，队繁户养，保证了生猪发展的需要。